



《女儿,天冷了,快回家吧》 新闻追踪

余留记回家了

□晚报记者 侯国防

大同寻亲

本报讯 “俺女儿终于回来啦！多谢大家的关心和帮助，感谢所有给予我们帮助的好心人……”12月27日上午，余东风带着刚回家的女儿余留记(如图)专门赶到县城，向本报记者、鹿邑县公安局民警等热心人报喜并当面致谢。同时他还希望通过本报向所有关心、关注余留记的好心人表示最诚挚的谢意。

为帮助余东风尽快找到走失的女儿，鹿邑警方在对余留记家人、老师进行走访的基础上，通过认真排查，找到两个可疑手机号码，为此，该县公安局特派民警刘鹏、王一恒陪同余东风前往山西大同市寻找余留记。到达大同后，两名民警积极与当地警方、移动公司结合，通过对其中一个可疑手机号码的监控，民警最终找到了机主，但通过多方排查后，排除了该机主的嫌疑，民警和余东风只好悻悻而归。

事件回放

40多天前，鹿邑县鸣鹿办事处黄盆行政村前段自然村13岁女孩余留记因与奶奶生气离家出走，其父亲余东风在多方寻找未果后，只好到当地公安机关报案，并向本报求助，社会各界为此展开了一场帮助寻找离家出走女孩的热潮。12月2日、12月21日，本报先后以《女儿，天冷了，快回家吧》《含泪寻亲路 亲人你在哪？》为题对余留记离家出走、家人多处寻找仍无音讯的消息进行了连续报道。消息见报后，很多热心市民纷纷致电余东风和本报记者，积极提供线索，伸出援助之手。

父女相见

正当余东风一筹莫展时，12月26日上午，商丘市一名姓吴的先生突然给他打来电话，称余留记在他那儿，请余东风前去认领女儿。接到电话后，余东风立即搭车赶到商丘，在商丘市南关吴先生家中，看到离家出走40多天的女儿后，余东风热泪盈眶，他紧紧抱住女儿说：“孩子啊，你让我们找得好苦呀！这下终于找到你啦……”见余留记不想与父亲多说话，且表情冷漠，劝说无效的吴先生不得不当天下午陪同余留记父女一起来到鹿邑。当



晚5时许，离家出走40多天的余留记终于回到了自己的家里。

原来如此

原来，余留记11月15日早晨从家里骑车出走后，于当天晚上行至商丘市南关，由于又饿又累，她坐在路边哭泣，被一对老夫妇发现，好心的老夫妇把余留记领回家里，并安顿她暂时住下。当老夫妇询问余留记是哪人时，余留记就是闭口不答。无奈，老夫妇只好为她买来帽子和棉袄，并让她在家先住着，等她想说了再讲。12月24日晚上，想家的余留记趁老夫妇不备，独自一人跑到街上闲逛，由于人生地不熟，余留记竟忘记了回去的路。正当她在街头徘徊时，一位环卫女工发现了

异常，她从余留记处了解情况后，把余留记送到了商丘市睢阳区博爱派出所。派出所民警多次询问余留记，她就是不肯说话，无奈，民警只好把她暂时安顿下来。第二天，正当民警为此事犯愁之际，附近居民吴先生到派出所办事，了解情况后，出于同情就请求民警让他将余留记带回自己家。由于吴先生家里也有一个像余留记那么大的孩子，考虑到同龄人好沟通，民警经过一番思考，答应了吴先生的请求。

12月26日早上，经过吴先生的再三询问，余留记终于说出了自己的家庭住址和父亲的手机号码，但她就是拒绝回家。鉴于这种情况，当天上午吴先生就拨通了余东风的手机，告诉了余东风这一喜讯。

联系我们 { 邮箱: zkrbly@sina.com
QQ: 1292800706

开栏的话

从即日起，本报县域新闻版开设《网事速览》栏目。“沟通信息，反映心声”是我们的栏目宗旨。周口各县市网民的“网言网语”，无论是有关民生、民需、民盼、民愿，还是讲心声、发感言、谈困惑，本栏目将选择有代表性的龙都论坛帖文，通过报纸反映您的真实诉求，让您不再为找不到“说”处而徒生烦恼；您也可以把生活里碰到的各种感人的、难忘的、兴奋的，或者伤心的事情告诉我们，让我们共同搭建理性、平和、开放、包容的沟通平台。

龙都网友“南旺”

父母1941年带我逃荒来到安徽，后来我就在当地建业成家，现在已经70多岁。我虽身居外乡，但是心却很想念老家，一直关心家乡的发展和建设。

我原来在西华县李庄乡有姑姑、叔叔和姐姐，我也回去探望过几次，近年由于身患疾病，无法再回家看望家乡亲人，好在目前通讯很方便，经常可以通过电话互相了解彼此的情况。但是自从去年周口发生地震，相互电话慰问之后，我一直没有办法与他们取得联系，原来的七八个固定电话和手机不知道什么原因，不是停机就是空号，没有一个可以打通，实在令我焦虑不安。我想通过网友帮我了解一下我亲戚的情况。我提供一些他们的地址和名字：徐寨村的徐公立、徐鸿雁，周口水务局的徐路线；冯桥下王庄的王文清、徐汝珍、王大强、王刚强、王铁强，城关镇的王大香。麻烦各位网友能告诉以上我的亲人，让他们与我电话联系。

我叫徐汝才，我的地址是安徽六安供电局，我的电话是0564-3695489, 13956135660。

在这里我再次向关心帮助我的老乡们表示感谢！

龙都网友“自由飘零”

商水博能燃气在商水实验小学西段施工后，路面没有封填，造成该路段尘土满天，放学回家的小朋友被路面上的砖头拌倒，掉进坑内，难道就没人管了吗？

龙都网友“淡泊人生”

周深公路以西官坡村附近的商水路标处，有多个路坑，长期以来严重困扰过往行人和车辆，问题反映数日一直无人过问。

龙都网友“传说”

流经淮阳县境内的黑河非法采砂现象日益猖獗，河床被毁、大量良田被吞噬，危及沿线民房。

龙都网友“龙湖一小鱼”

淮阳县城南十字街3楼网吧，每天晚上未成年人很多，有的甚至才七八岁。老板收昧心钱，为他们提供电脑，建议严惩。

本栏目内容摘自中华龙都网网友言论，不代表本报观点。



项城

10万盆花扮靓城区迎新年

12月26日，园林绿化工人对新栽植的盆花进行浇灌(如图)。连日来，项城市先后购置紫叶甘蓝、黄叶甘蓝等10万余盆盆花，在城区主要干道两旁进行盆花组摆，喜迎新年的到来。

晚报记者 金月全 摄

开栏的话

在周口180多个乡镇中，有的村名很稀罕，有的村名很有趣，有的村名很有历史渊源，也有的村名让人不解其意……年代越久远，人们记忆越模糊，其实，华夏五千年的传统在一个个具体的村名里都能得到具体的体现：或是一个美丽传说，或是一个历史典故，或是一个感人故事……从今天起，本报将开设一个新的栏目——《乡村地名探源》，在这里，我们会把村名背后的故事或者传说详尽地记录下来，希望广大读者积极参与供稿，让我们一起感悟村名所承载的历史，让历史通过另一种形式传承下去，直到永远。

沈丘县北城办事处 兀术营村

□晚报记者 朱保彰

沈丘县北城办事处西两公里处的一个村子，新中国成立前叫兀术营村，新中国成立后改名为前寨村，为尊重历史，现在又改为兀术营村。

相传北宋末年，金国大将金兀术带领金军占领中原，在占据了京都汴梁城后，一路追击溃败南下的赵氏残兵游勇。在此危急关头，精忠报国的抗金名将岳飞率领南宋大军奋力抵挡南下的金军，在多次的交战中，金军屡战屡败，南下无

望，北撤无门。无奈之下，只好在原地安营扎寨伺机撤离。金兀术便在陈州最东南方向(今沈丘县北城办事处)以河滩和芦苇作掩护，在此安设营寨48个，以河滩地兀术营主营为中心向四周辐射，其他营分为护卫营或子营。

这48个营寨遍及现今的沈丘北城办事处、白集镇、淮阳县鲁台、朱集、豆门和项城的水寨、郑郭等乡镇。金兀术借沙颍河为屏障，试图与岳飞率领的大军抗衡，以此作为营地，修养军队，补充粮草，扩充兵力。岳飞率领的军队得知金兀术的

企图后，将金兀术的军队围困在那里，经过两次战斗，金兀术战死。金兀术命断中原后，金国不久便被元朝的蒙古大军灭亡。

在金国灭亡后，还没有来得及撤离的残弱伤兵被困在沙颍河畔，逐步在此安家落户。这些金兵为纪念他们的元帅金兀术，便把他们居住的地方叫兀术营。当地汉人因仇恨金军占领他们的家园，抢占他们的土地，称兀术营为“母猪营”。

光阴荏苒，随着在此落户的残弱金兵的相继离世，有的金兵后人不忍汉人的欺辱返回故里，真正剩

下的金军后代寥寥无几，有的与汉人通婚成为汉族的一员，以后再也没人计较谁是金人谁是汉人了。



乡村地名探源